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AMPERIMETROS Y VOLTIMETROS

Los instrumentos disefiados para medir una corriente eléctrica se les

llama amperimetros y los proyectados para medir la diferencia de potencial
se denominan voltimetros.

Galvanometro. Una bobina de alambre fino de cobre est4 montado entre
los dos polos de un iman permanente y su notacion, esta restringida por un
resorte espiral. Cuanto mas gire la bobina desde su posicién de equilibrio o
posicién cero, es mayor la fuerza restauradora. A esta bobina esta sujeta una
larga aguja al final de la cual hay una escala fija que da lecturas en amperios
si esun amperimetro, o en voltios si esun voltimetro. Al aumentar la corriente
por la bobina movil, el campo resultante entre la bobina y el iméan se distor-
ciona méasymas. Por lo tanto, el incremento resultante de la fuerza hace girar
a la bobina un angulo cada vez mayor, hasta llegar a un punto donde esté
equilibrada por la fuerza restauradora del resorte espiral.

Los medidores son instrumentos ¢ostosos que deben usarse con cuidado
y buen juicio. Si en un amperimetro se permitiera pasar una corriente grande
por la bobina, no tardaria mucho en quemarse.

Un amperimetro debe conectarse siempre en serie con un circuito, nunca

en paralelo. Una conexién en paralelo puede destruir inmediatamente al
instrumento .

Un voltimetro se conecta siempre en paralelo con el circuito, nunca en

serie. Al medir un voltaje desconocido, comience siempre por la escala mas
eievada.

A un aparato utilizado para medir el valor de una resistencia se le llama
ohmimetro.

Para usarlo correctamente se ponen en corto circuito las terminales de
prueba. Esto equivale a una resistencia cero y la aguja del medidor se desvia
de laizquierda ala derecha. Se ajustala aguja a cero. A continuacion se coloca
entre las terminales, una resistencia, Ry, La aguja se desviara menos en la
escala completa. La escala se leera directamente en ohms, o bien, para otros
valores mayores puede especificarse que se multiplique el valor indicado por
-0, 13C 6 1,000, segtin la escala. ; : '

Antes de usar el ohmimetro para probar un circuito, asegurese que se
haya retirado la energia del equipo que vaya a examinarse. Lo mejor sera que
este desconectada la clavija de la fuente de voltaje.
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Los instrumentos modernos usados por los técnicos, incluyen por lo
regular, un voltimetro, un amperimetro y un ohmimetro en una sol.a caja.
Estos contienen un sistema interruptor apropiado para cambiar la funcién del
medidor. A estos aparatos se les llama multimetros.

Al usar un multimetro hay que recordar como usarlo;
e Amperimetro, se debe conectar en serie al circuito.
e Voltimetro, se debe conectar en paralelo.

e Ohmimetro, el circuito que se va analizar debe estar desconectado de
la fuente de energia.

LEY DE OHM

George S Ohm observo que si se aumenta la diferencia de_ potencia.I 0
voltaje a un circuito, aumenta la intensidad de la corriente eléctrica; tamblén
comprobo que al aumentar la resistencia del conductor, disminuye la inten-
sidad de la corriente eléctrica. Tomando en cuenta estas observaciones
enuncio la ley que lleva su nombre:

La intensidad de la corriente de un circuito eléctrico es directamente
proporcional a la diferencia de potencial (voltaje) e inversamente propor-
cional a la resistencia.

(W) voltgje (volts)
(R) Resistencia (ohms)

Intensidad () =

I= &

A pesar de su utilidad, la ley de Ohm tiene limitaciones definidas. Entre
otras estan las siguientes:

e Se aplica solo a los solidos no a los liquidos.
e Debe tomar en consideracién cualquier cambio de temperatura. Esto
es particularmente importante puesto que todos los resistores se

calientan cuando los electrones los atraviesan.

e Debe modificarse cuando se aplica a los circuitos con corriente al-
terna.

L]
e Algunas combinaciones de materiales conducen las cargas con mayor
facilidad en un sentido que en el opuesto.
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La ley de Ohm funcionara y le proporcionara las respuestas correctas
para cualquiera de las situaciones en un problema que puede tratar de
resolver con su ayuda, si se recuerda que en la ecuacion, la primera regla es:

————

Ejemplo No. 12
Se conectan varias baterias ey
serie y se obtiene un voltaje de

Vec= IR2= (6.25A)(5Q
Vep = IR3= (6.25A)(5Q
VpE= IRa= (625A)(5Q

La corriente (I) se expresa siempre en ampers (A).
El voltaje (V) se expresa en volts (V).

27 volts y se conecta una resjg.
tencia de 9 ohms. Calcular la
intensidad de la carriente en ¢

Vr= 125V

Como se observa al ralizar la suma de los voltajes en cada resistencia se

circuito. Ejemplo No. 14. cumple la ley de Kirchhoff para voltajes en el cual se obtiene el valor del
La resistencia se expresa en ohms (Q). Se conectan en paralelo 4focos |4]1a5e de la fuente.
P A de 5 ohms cadauno aunatoma
. T ; R Its. Calcul esis- ; . : 1
Hay una segunda regla que se debe aplicar desde el inicio. Siempre que 27V ?:ngf z:;uisva(l::n‘t:: ;rl::l :or;si- Para este ejemplo, los valores de los voltajes son iguales en cada resisten-
se quiera resolver un problema que involucre la lay de Ohm, se debe dibujar = 3g ente maxima del circuito. cia por tener en ellas el mismo valor (5 ohms), pero circuitos en donde se
un diagrama del circuito que se esté considerando antes de comenzar a I's 34 tengan resistencias con valores diferentes, el valor del voltaje variara para
realizar los calculos basados en los valores del circuito. La solucién seinicia con el dia- | -5 4, resistencia.
grama del circuito para re-
ducirlo a un circuito simple, : T o
o anieliohiente se aens Ahora conocemos tres puntos importantes acerca de los circuitos serie:
LEY DE LOS VOLTAJES DE KIRCHHOFF 5 ciond. ; _ .
: e Lacorriente que fluye a través de €ste esla misma en cualquier punto.
i x ' Por la definicién del cilculo de
L] I.{alef d?los vol(tla_]es de(?lKl]rchhof_festal.)lece que la suma de las caidas lares}tstenc;:]ecl;:lrzrlleezi:eun e La resistencia total de un circuito serie es igual a la suma de las
i | i i i elo, : : b i
& evo ta.je €n cada una de las resistencia conectadas en serie es igual circuito pa resistencias que componen el mismo.
£k al voltaje total. . ; : i
g : Ejemplo No. 13 R RiT Rz' " R e Cuando se suman entre si las caidas de voltaje en un circuito serie, su
P De la figura No. 38 podemos deducir: Se conectan en serie 4 focos de S W (R SR~ valor total es igual al voltaje total aplicado.
W 'S ohms cada uno. Si el voltaje B 50 T30 30 5@
kil . de la fuente es de 125 volts
! V= IR1+ IRz + ...| ; ) 1 03 - 02, 02, 82
4 : 1 2 B icudl es la corriente eléctrica = o M o S o T
. ; ] en el circuito? 3 1 0.8 LEY DE LAS CORRIENTES DE KIRCHHOFF
Por lo tanto podemos calcular el voltaje existente en cada uno de los =l
puntos marcados en la figura para el ejemplo No. 13 Se dibuja un diagrama del cir- H 1Q
cuito (figura No. 38) yse reduce Reg = 33 a ley de las corrientes de Kirchhoff establece que la suma de todas
A C el circuito serie a un circuito R 1950 as corrientes que fluyen hacia cualquier punto de unién es ignal a la
. i simple (Figura inferior). ki suma de todas las corrientes que fluyen hacia afuera del mismo.
= Reg= 5Q+ 50+ 504+ 58 Por la ley de Obhm, tenemos: |
R3 Fig No. 38 Reg = 200 v 125V Utilizando la ley de las corrieptes c%e Kirchhpﬁ' en el ejemplt_) 14, se
v I= R~ 1250 obtendra que el voltaje en cada resistencia es el mismo pero la corriente se
I'= 5 I= 1004 disminuye en cada rama de acuerdo al valor de la resistencia.
E D 7o 1251 A
To20Q '
Va= 125V I = 6254

Vi= VaA-IR = 125V-(625Ax5Q) = 93.75V -
Vo= Va-IR;= 93.75V-(625Ax50) = 62.50V v
Vo= Vc-IR3= 6250 V-(625Ax50) = 3125V

Vi= Vp-IRi= 3125V-(625Ax50) = 0V

Otra forma de medir el voltaje a un circuito serie es utilizando un par de
puntos. Trabajando en el mismo ejemplo tendremos:

. Utilizando los datos que se tienen en el circuito simple de ¥, I y R se
Vig= IR1= (6.25A)(5Q)

obtendran las corrientes para cada nodo (punto de unién).
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Por laley de Ohm, tendremos:

IR, = R—V1= 1—§§QK= 254
IRy = 1‘%= %K= 254
Iry = _Rl’_/;= -l—g—%zz 254
Iry = }?142 %': 254
It = 1004

De acuerdo a lo que se muestra en la figura anterior:

Ir, = 11 = 254
Irs = I3 = 254
Iny=1s = 254

Ir, = Is = 254

Teniendo estos valores, podemos calcular la corriente por cada uno de los nodos obser-
vando la figura.

Nodo A= 100 A
NodoE= 25 A
Nodol= 100 A

NodoB= 75A| NodoC= 50A | NodoD= 25A |
NodoF= 25A| NodoG= 50A  NodoH= 75A
Nodo J= 100 A | - |

Ahora conocemos tres puntos importantes acerca de los circuitos en
paralelo.

e Elvoltaje de cada resistencia de un circuito paralelo es el mismo, y es
igual al de la fuente de voltaje.

* Para el circuito paralelo, la resistencia equivalente de todos los ele-
mentos conectados en paralelo, es igual al inverso de la suma de los
inversos de cada una de las resistencias.

e Lasumadetodaslascorrientesquellegan aun nodo esigual ala suma
de todas las corrientes que salen de ese nodo.

Circuito Mixto: En este tipo de circuito se aplica lo relacionado con la
ley de Ohm, en los circuitos serie y paralelo, y las leyes de Kirchhoff para

voltajes y corrientes. '

En el analisis del circuito mixto se resolvera en base a los diagramas del

circuito en cuanto a la simplificacién (reduccién) hasta llegar al circuito
simpie.
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Ejemplo No. 16

Se tiene un circuito mixto formado por 4 resistencias: R = 2 ohms, Rz= 10 ohms,R3 =
4 ohms, R4= 15ohms yuna fuente de voltaje de 120 volts, tal como se muestra en la figura.
‘Calcular:

a) La resistencia equivalente del circuito.

b) La corriente total del circuito.

¢) El voltaje en cada resistencia.

d) La corriente en cada resistencia.

¢) La corriente en cada nodo.

Realizando la simplificacion del circuito mixto, tenemos que Rz y R3 se encuentran en
paralelo, por lo que tenemos:

1 W
Reql Ra R3
Lo g oodlrybial
Reql 10 Q 40 Q2
1 0.1 0.025

Reql gt i Q
Regl = SQ

Quedando ahora reducido a un circuito serie, en las que intervienen: Ri, Req1 y R4. Por lo
que podemos calcular una nueva resistencia equivalente, ReqT.

ReqT= Ri+ Reqi+ R4
ReqT= 2Q+ 8Q+ 15Q)
ReqT= 25 Q2.

Hemos reducido a un circuito simple que consta de 1a fuente de voltaje y una resistencia
(ReqT) porlo que podemos ebtenerla corriente total del circuito utilizando la ley de Ohm.

o2t s X)) - 1207
b =B 75056

IT = 484

Como ya anteriormente vimos, la ReqT Ia obtuvimos de un circuito serie, por lo que la
corriente que circula por R, Req1 y R4 es la misma.

IT= Ir1= IReqi= Ir4= 48A

Utilizando los datos correspondientes y la ley de Ohm se obtienen los voltajes en las
resistencias mencionadas.

VRi= ITRi= (48A)2Q) = 96V
VReql= ITReq1= (4.8 A)(8Q) = 384V
VRa= ITRa= (48A)(15Q) = 12V
Vr= 120V

La Req1 la obtuvimos de un circuito paralelo (Rz y R3), por lo que el voltaje entre esas dos
resistencia es el mismo (VReq1 = 38.4 V).

VReq1= VR2= Vr3= 384 V.
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